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3版章节测试
一尧选择题

员.阅
提示 根据匀变速直线运动的位移公式 曾越增 园贼垣

12 葬贼圆，当时间 贼 一定时，位移 曾 与 葬、增 园 或 增、葬 都

有关，所以选项 粤、月、悦 均错误；根据平均速度公

式有 曾越v贼，当时间 贼 一定时，v越大，则 曾 越大，所

以选项 阅正确。

圆.月
提示 减速运动中位移最大时末速度为零，由

增 圆原增20越圆葬曾得 曾越 -增202a ，故
x1
x2

越 v 201
v 202

越 12蓸 蔀 圆越 14 ，故选 月。

3.D
提示 在 x原t图像中斜率表示质点运动的速度，

在前 20s 和后 20s 质点的斜率大小相等，一正一

负，所以质点在前 20s和后 20s做速度大小相等的
匀速运动，但速度方向相反，D正确，A、B、C错误。

源援B
提示 物体做匀减速直线运动至停止，可以把

这个过程看成逆向的初速度为零的匀加速直线

运动，则相等时间内的位移之比为 1颐3颐5颐7，所以由

14m7 越 x11 得，所求位移 x1越2m。故 B项正确。

5援B
提示 物体在传送带上做匀加速直线运动的

加速度 a越1m/s2，物体做匀加速直线运动的时间为

t1越 v
a 越2s，匀加速直线运动的位移 s1越 12 at2越2m，则

物体做匀速直线运动的位移 s2越L 原s1越18m原2m越

16m，匀速运动的时间为 t2越 s2
v 越 162 s越8s，故物体从

传送带一端到达另一端所需要的总时间为 t越t1垣t2越
2s垣8s越10s，故 B正确，A、C、D错误。

6.A
提示 根据 曾皂原曾灶越（皂原灶）葬栽 圆，有 曾远原曾员越缘葬栽 圆，所

以 葬越 x6-x15T 2 越园.园员皂/泽圆，故只有 粤项正确。

7.BD

提示 由 x越 12 at2得，a越 2x
t2 越10m/s2，故 A错误、

B正确；初速度为零的匀加速直线运动在连续相等
的时间内的位移之比为 x1:x2:x3:x4越1颐3颐5颐7，由于 x1越

5m，所以 x2越3x1越15m，x4越7x1越35m，故 C错误、D正确。

8.C
提示 甲车图像为直线，斜率为负值，表示甲

车做匀速直线运动，方向与规定的正方向相反，故

A 错误；乙车图像是抛物线，满足匀加速直线运动

位移公式 x越 12 at2，故乙车做初速度为零的匀加速

直线运动，故 B错误；由甲车图像斜率知 v 甲越12m/s，
由乙车图像知 a 乙=2m/s2，v 乙越at越2伊6m/s越12m/s，故

C 正确；t越8s 时，乙的图线在甲上方，故乙车的位

置坐标大于甲车的位置坐标，故 D错误。

9.B
提示 根据速度与位移关系 v2-v 20 =2ax，代入图

中数据可得 v 0越1m/s，a越2m/s2，故质点的加速度不

变，故 A 错误；根据速度与位移关系 v 2-v 20 =2ax，结

合图中数据解得末速度为 v越7m/s，所用的时间为

t越 v-v 02 越 7-12 s=3s，故 B正确；将 x越6m代入 v 2-v 20 =

2ax，解得 v x6越5m/s，故 C错误；经过 x越6m 时的速度
大小为 5m/s，根据速度与时间关系可知，0耀6m 所

用的时间 t1= 驻v1
a = 5-12 s越2s，6耀12m 所用的时间

t2越t-t1越3s-2s越1s，则 0耀6m 和 6耀12m 所用的时间之
比为 2颐1，故 D错误。

二尧填空题

10.（员）圆噪 （圆）遭

提示（员）由 增粤驻贼垣 12 葬驻贼圆越驻曾，知 驻曾驻贼 越增粤垣 12 葬驻贼越

v，则在 v-驻贼 图像中，图线的斜率大小表示小车加

速度的一半，则有 a2 越噪，解得 葬越圆噪。

（圆）图像的纵截距为 粤 点的速度大小，由图像

得 增粤越遭。

三尧计算题

员1.不能追上，最小距离为 圆皂
提示 设人的出发点为初位置，则人与车的位

移分别为

曾 人越增贼

曾 车越增 园贼垣 12 葬贼圆

要追上汽车，则应满足 20m+曾 车原曾 人越园
将 增越远皂/泽、a=1m/s2、v 0=0 代入上式可得

驻曾越 12 贼圆原远贼垣圆园越园

因为此二元一次方程的判别式 驻约园
所以此方程无解，人不能追上汽车。

且 驻曾越 12（贼原远）圆垣圆

当 贼越远泽时，驻曾最小为 圆皂。

员2.（员）缘皂/泽圆 （圆）怨怨皂
提示（员）根据题意，由匀变速直线运动公式

得 增2
t 原增 20越圆葬曾
将 增 园越圆缘皂/泽，增 贼越园，曾越远圆.缘皂 代入公式解得

葬越原缘皂/泽圆

则该汽车刹车时的加速度大小为 缘皂/泽圆；
（圆）汽车在驾驶员的反应时间内做匀速直线运

动，位移为 曾员越增 忆园 贼员越猿园m/s伊园.猿s越怨皂

汽车在驾驶员刹车后做匀减速直线运动直至

停止，设位移为 曾圆，由匀变速直线运动规律得 增 圆原增 忆园 2越

圆葬曾圆，将 增 忆园越猿园皂/泽，增越园，葬越原缘皂/泽圆代入解得 曾圆越怨园皂，

故该汽车的安全距离 曾猿越曾员垣曾圆越怨怨皂。
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异2.1 实验院探究小车速度随时间变化的规律
1.C
提示 测量每两个相邻计数点间的距离时，应

该用毫米刻度尺的零刻度对准计时起点，一次读

出各计数点对应的刻度值，然后逐一相减，得到每

两个相邻计数点间距离的数值，故 A错误；纸带上
开始时打的点比较密集，点距过小，测量误差较大，

故应舍去，找一个适当的点当作计时起点，故 B 错
误，C正确；选取计数点，可增加测量距离，减小测
量过程所产生的误差，两相邻计数点间的时间间

隔不一定取 0.1s，故 D错误。
2.AC
提示 实验中调节滑轮的高度使小车、纸带、细

绳和定滑轮上边缘在一条水平线上，可以减小误

差，A 正确；要适当地选取坐标轴的单位长度，使
图像尽量分布在坐标平面中央，B 错误；开始打点
前要先接通电源后释放小车，打完点后要先断开

电源后取纸带，C 正确；槽码的质量要适中，不要
太大也不要太小，D错误。

3.A
提示 每隔 2 个点取一个计数点的时间间隔

为 0.06s，B错误；要研究纸带整个过程中的运动情
况，不能取其中的一部分，C、D错误。

异2.2 匀变速直线运动的速度与时间的关系
一尧选择题
1.D
提示 根据 v越v 0垣at，t 相同，但初速度 v0 不知

道，速度大的质点加速度不一定大，故 A 错误；根
据 v越v0垣at，v0 相同，但 t 不知道，速度变化大的质
点加速度不一定大，故 B 错误；根据 v越v 0垣at，a 相
同，但 t 不知道，初速度大的质点的末速度不一定
大，故 C错误；根据 驻v越at，t 相同，a大则 驻v 大，故
D正确。

2.AD
提示 做匀加速直线运动的物体的速度随时

间均匀增大，其图线远离时间轴，故 A、D正确。
3.B
提示 火车前 3 分钟的平均速度 v1越 540m3伊60s 越

3m/s，最后 1 分钟的平均速度 v 2越 360m60s 越6m/s。由
v2越v 1垣a驻t，驻t越1.5min垣3min垣0.5min越5min越300s，可
得 a越 6m/s原3m/s300s 越0.01m/s2，故 B正确。

二尧计算题
4援（员）圆苑皂/泽 （圆）猿皂/泽 园
提示（员）初速度 增园越缘源噪皂/澡越员缘皂/泽
8s后汽车的速度大小
增越增园垣葬贼越员缘m/s垣员.缘m/s2伊愿泽越圆苑皂/泽。
（圆）刹车过程中汽车做匀减速直线运动。
初速度 增园忆越缘源噪皂/澡越员缘皂/泽，葬忆越原员.缘皂/泽圆
减速到停止所用的时间 贼忆越 园原增忆园

葬忆 越 原员缘原员.缘 泽越员园泽
所以刹车 愿泽时的速度

增忆越增忆园垣葬忆贼越员缘m/s原员.缘m/s2伊愿泽越猿皂/泽
刹车 员圆泽时的速度为零。

3版同步检测
A卷

一尧选择题
1.C
提示 实验过程中，一般长木板应平放，不能

侧向倾斜，但适当一端高一端低，也是可以的，A
错误；使用刻度尺测长度时，需要估读，B 错误、C
正确；作 v原t图像时，若各点与直线拟合，则作直线
并使直线经过尽量多的点，D错误。

2援AC
提示 应用公式 v越v 0垣at 解题时，首先要规定

正方向，规定了正方向后，v、v 0、a等物理量就可以
用带有正、负号的数值表示，A 正确；是否是加速
运动并非要看 a的正负，而是要看速度与加速度的
方向关系，因正方向的规定是任意的，故 a<0 的运
动也可以是匀加速运动，B 错误，C 正确；直线运动
中 v 的方向并不总是与 v 0的方向相同，D错误。

猿.B
提示 由速度公式可得，快艇在 5s末的速度为

v越v0垣at越远m/s垣圆m/s2伊缘泽越员远皂/泽，故 月正确。
源援A
提示 质点甲向所选定的正方向运动，质点乙

与甲的运动方向相反，即两个质点的速度大小相等

方向相反，故 A正确，B 错误；在相同的时间内，质
点甲、乙的位移大小相等，方向相反，故 C错误；如
果质点甲、乙从同一地点开始运动，它们之间的距

离一定越来越大，如果从相距较远处相向运动，距

离就越来越小，故 D错误。
5援D
提示 由匀变速直线运动的速度时间公式 v越

v 0垣at越原3t垣4，得初速度 v0越4m/s，加速度 a越原3m/s2，

故 D正确，A、B、C错误。
6.D
提示 由图像可知，在 0耀1s内，质点在做匀减

速直线运动，A错误；图像的斜率等于加速度，由图
像可知，在 0耀3s 内，质点的加速度方向没有发生
变化，B错误；因 5耀6.5s内，直线的斜率不变，加速
度不变，可知第 6s末质点的加速度不为零，C错误；
第 6s内质点速度变化量为 0原4m/s越原4m/s，D正确。

二尧填空题
7援（员）低压交流
（圆）接通电源 放开小车

（猿）园.园圆
（源）园.远愿圆
提示（员）电磁打点计时器接低压交流电源。
（圆）实验时，使小车靠近打点计时器，先接通

电源再放开小车。

（猿）若所接电源的频率是 缘园匀扎，则每隔 园.园圆泽
打一个点。

（源）在 增原贼 图像中图线的斜率表示加速度，即

葬越 驻v驻t =园.远愿圆皂/泽圆。

三尧计算题
8援（员）缘皂/泽圆 （圆）员园皂/泽
提示（员）设加速阶段的加速度为 葬员，则

a员越 增员
贼员 越 圆园皂/泽源泽 越缘皂/泽圆；

（圆）设减速运动阶段的加速度为 葬圆，由 增 圆越增 员垣
葬圆贼圆得

葬圆越 增圆原增 员
贼圆 越 园原圆园皂/泽源泽 越原缘皂/泽圆

当 贼越员远泽时，质点已减速运动了 贼猿越圆泽
此时质点的速度为

增 猿越增员垣葬圆贼猿越圆园皂/泽原缘皂/泽圆伊圆泽越员园皂/泽。
怨.（员）员园皂/泽 （圆）圆.缘泽
提示 解题关键是画出如下的示意图。

vD=0vCvBvA=0
A B C D

图 1
设图中 粤寅月 为匀加速直线运动，月寅悦 为匀

速直线运动，悦寅阅 为匀减速直线运动，月悦 段的速
度为 粤月段的末速度，也为 悦阅段的初速度。
（员）由速度与时间的关系式得
增月越增粤垣葬员贼员越园垣圆m/s2伊缘泽越员园皂/泽
即做匀速直线运动时的速度大小为 员园皂/泽；
（圆）由 增越增园垣葬贼，得 贼圆越 增阅原增悦

葬 越 园原员园m/s原源泽 越圆.缘泽。
B卷

1.C
提示 方法 A偶然误差较大。方法 D实际上也

仅由始末两个速度决定，偶然误差也比较大。只有

利用实验数据画出对应的 v原t图像，才可充分利用
各次测量数据，减少偶然误差。由于在物理图像中，

两坐标轴的分度大小往往是不相等的，根据同一

组数据，可以画出许多倾角不同的图像，方法 B是
错误的。正确的方法是根据图像找出不同时刻所

对应的速度值，然后利用公式 a越 驻v驻t 算出加速度，

即方法 C。
圆援（员）原员皂/泽圆 圆皂/泽圆 （圆）愿皂/泽 远皂/泽
提示（员）卡车先做匀减速直线运动，再做匀

加速直线运动，其运动简图如图 2 所示。

A B C
t1 t2

图 2
设卡车从 粤 点开始减速，则 增粤越员园皂/泽
用 贼员时间到达 月点，从 月 点又开始加速，用 贼圆

时间到达 悦点，则 增月越圆皂/泽，增悦越员园皂/泽
且 贼圆越 12 贼员，贼员垣贼圆越员圆泽，可得 贼员越愿泽，贼圆越源泽
由 增越增园垣葬贼得
在 粤月段，增月越增粤垣葬员贼员
在 月悦段，增悦越增月垣葬圆贼圆
联立并代入数据解得 葬员越原员皂/泽圆，葬圆越圆皂/泽圆；
（圆）圆泽末的速度 增 员越增粤垣葬员贼忆越员园皂/泽原

员m/s2伊圆泽越愿皂/泽
员园泽 末的速度 增 圆越增月垣葬圆贼义 越圆皂/泽 垣

圆m/s2伊（员园原愿）泽越远皂/泽。
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异2.3 匀变速直线运动的位移与时间的关系
一尧选择题

1.B
提示 根据匀变速直线运动的位移与时间的

关系式得 x越v0t垣 12 at2，故 A 正确；采取逆向思维，

根据位移时间公式得 x越vt原 12 at2，故 B 错误，C 正

确；根据平均速度公式得 x越 v0+v2 t，故 D正确。
2援A
提示 这里推导位移公式采用了微元法，故 A

正确；位移等于图线与时间轴所围的面积大小，可

知，丙图用梯形面积表示位移大小比甲图用矩形面

积的和更接近真实值，故 B 错误；这种用面积表示
位移的方法适用于任何直线运动，故 C 错误；若丙
图中纵坐标表示运动的加速度，则由 驻v越a驻t 知，

梯形面积表示速度的变化量，故 D错误。本题选 A。
3.A
提示 根据 v 1越at，得 a越 v 1

t 越 41 m/s2越4m/s2，第 1s
末的速度等于第 2s初的速度，所以物体在第 2s内
的位移 x2越v1t垣 12 at2越4m/s伊1s垣 12 伊4m/s2伊1s2越6m，
故 A正确。

4援C
提示 根据公式 v 2原v 20 越2ax，已知 v0越8m/s、a越

1m/s2、x越18m，可求出 v越10m/s，故 C正确。
5援C
提示 设加速度大小为 a，下滑时 v 2越2aL，上滑

时 0原 v2蓸 蔀 2越原2aL忆，则由以上两式得 L忆越 L4 ，故 C
正确。

6.C
提示 由 v 2原v 20 越2ax 得 v 22 原v 21 越2a·2l，v 23 原v 21 越2a·

3l，故 v 3越 3v22 -v 212姨 ，C正确，A、B、D错误。
二尧计算题

7援98m
提示 由逆向思维 x= 12 at2，得 a= 2x

t2 =4m/s2，

再由 x忆= 12 at忆2得 x忆=98m，所以刹车过程中的位移
为 98m。

8援300m
提示 根据公式 v 2-v20 =2ax，已知 v=0，v0=60m/s，

a=-6m/s2，得 x=300m。
3版同步检测

A卷
一尧选择题

1援D

提示 根据 x越 v2 t 得，v越 2x
t 越 2伊155 m/s越6m/s越

21援6km/h，D正确。
2援A
提示 设宠物狗在 A B段和 BC 段的位移均为

x，对 A B 段，v 2
B 越2a1x，对 BC 段，v 2

C 原v 2
B 越2a2x，又 vB越

vC2 ，由以上三式解得 a2越3a1，故 A正确，B、C、D错误。
3援A
提示 设火车第一节车厢的长度为 L，总长度

为 nL，则由题意知 L越 12 at21，nL越 12 at2
n，两式相比得

n越 t2
n

t21
越 252

52 越25 节，故选 A。
4.C
提示 由题意知，车速 v臆10m/s，系统立即启动

“全力自动刹车”的加速度大小约为 4m/s2，最后末

速度减为 0，由 v 2越2ax可得 x臆 v2
2a 越12.5m，所以系

统设置的安全距离约 12.5m，故 C 正确。
缘援ACD
提示 由题图 A 可知，物体开始和结束时的纵

坐标为 0，说明物体又回到了初始位置，A正确；由
题图 B 可知，物体一直沿正方向运动，位移增大，
故未回到初始位置，B 错误；由题图 C 知，物体第
1s内的位移沿正方向，大小为 2m，第 2s内的位移
沿负方向，大小为 2m，故 2s末物体回到初始位置，
C 正确；由题图 D 知，物体做匀变速直线运动，2s
末时物体的总位移为零，故物体回到初始位置，D
正确。

远援D
提示 由题图可知，0耀2s 两物体同向运动，2耀

4s两物体相向运动，故 A错误；4s时两物体的位置
坐标相同，说明两物体相遇，故 B 错误；在相等的
时间 4s内两物体的位移相同（圆皂），所以平均速度
相等，故 C 错误；从位移—时间图像来看，两个物
体在 2s时纵坐标相差最大，即两物体相距最远，可
知 2s时两物体相距最远，最大距离为 驻x越4m原1m越
3m，故 D正确。

苑援阅
提示 将末速度为零的匀减速直线运动逆向

看成初速度为零的匀加速直线运动，则 增圆园原园越圆葬曾耘粤，

增 圆
阅原园越圆葬曾耘阅，又 曾耘粤越源曾耘阅，解得 增阅越 v02 。故 阅正确，粤、
月、悦错误。

8援B
提示 物体 B 做匀减速运动到速度为 0 所需

时间 t1越 102 s越5s，这段时间内，物体 B运动的位移

xB越 0-v 2
B2a 越25m，物体 A 运动的位移 xA越vAt1越4伊5m越

20m。显然还没有追上，此后物体 B静止。设物体 A

追上物体 B所用时间为 t，则有 vAt越x垣25m，所以 t越
8s，故选项 B正确。

二尧计算题

9援（员）源.愿皂/泽 （圆）圆怨.源皂 （猿）猿皂
提示（员）滑块做匀加速运动，由 增越增园垣葬贼得
增 缘越葬贼缘越远皂/泽，葬越员.圆皂/泽圆
增 源越葬贼源越源.愿皂/泽；
（圆）运动后 7s内的位移大小
曾苑越增园贼苑垣 12 葬贼27越圆怨.源皂；
（猿）第 猿泽内的位移等于前 猿泽内的位移减去前

圆泽内的位移，则
曾忆猿越 12 葬贼圆猿原 12 葬贼圆圆越猿皂。
员0.员园缘皂
提示 汽车原来的速度

增 园越员园愿噪皂/澡越猿园皂/泽
运动过程如图所示。

反应时间内匀速行驶 刹车后减速滑行

停止开始刹车发现紧急情况
x1 x2

在反应时间 贼员越园.缘泽 内，汽车做匀速直线运动
的位移为

曾员越增园贼员越猿园伊园.缘皂越员缘皂
刹车后，汽车做匀减速直线运动，滑行时间

贼圆越 0-30-5 泽越远泽
汽车刹车后滑行的位移为

曾圆越增园贼圆垣 12 葬贼圆圆越怨园皂
所以行驶时的安全车距应为

曾越曾员垣曾圆越员缘皂垣怨园皂越员园缘皂。
B卷

1援A
提示 由匀变速直线运动的位移与时间关系

式 x越v0t+ 12 at2变形得 x
t 越v0+ 12 at，可得质点的初

速度 v 0越0，加速度为 a越2m/s2，则知质点做匀加速

直线运动。所以 t越5s 时质点的速度大小为 v越at越
2m/s2伊5s越10m/s，故 A正确。

圆援（员）圆皂/泽圆 （圆）员愿皂
提示（员）匀加速运动过程，根据 曾越 12 葬贼圆

解得 葬越 圆曾
贼圆 越 圆伊猿远m

（远s）2 越圆皂/泽圆；
（圆）汽车加速结束时的速度 增越葬贼越员圆皂/泽
汽车刹车的时间 贼园越 增

葬忆 越 员圆猿 泽越源泽
汽车在刹车后 圆泽内的位移大小
曾忆越增贼员原 12 葬忆贼圆员越员圆m/s伊圆s原 12 伊猿m/s2伊（圆s）2越员愿皂。
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异2.4 自由落体运动
一尧选择题
1.D
提示 因为月球上没有空气，所以铁锤和羽毛

的运动情况完全相同都做自由落体运动，但重力

加速度小于 9.8m/s2，故只有选项 D正确。
2.B
提示 下落高度 h越 1000m，由 v 2越2gh 得 v 越

140m/s，B 项正确。
3.BD
提示 物体做自由落体运动的条件是：淤初速

度为零；于除重力之外不受其他力的作用，所以 A
错误，B 正确；在实际中，物体由静止开始下落时，
当空气阻力远小于重力时，物体的下落能看作自由

落体运动，所以 C错误，D正确。
4.D
提示 释放后小石子做自由落体运动，根据 v越

gt，x越 12 gt2可知，选项 D正确。
5.C
提示 重力加速度 g是矢量，既有大小又有方

向，故 A错误；物体刚开始下落时，速度为零，加速
度不为零，故 B 错误；因为加速度为 g越9.8m/s2，根
据 驻v越g驻t，可知物体每秒速度增加 9.8m/s，故 C正
确；根据 h越 12 gt2，知从开始运动 2s内、4s内、6s内
的位移之比为 1颐4颐9，则连续三个 2s内的位移之比
为 1颐3颐5，故 D错误。

6.BC
提示 居民楼每层的高度大约为 3m，则从 4

楼阳台下落的花盆的下落高度大约为 10m。根据
h越 12 gt2，得 t越 2h

g姨 =1援4s，故 A 错误，B 正确；由
v越gt越10伊1援4m/s越14m/s，得花盆落地时速度大小约
为 14m/s，故 C正确，D错误。

二尧计算题
7.（员）圆.源缘皂 （圆）怨皂/泽
提示（员）设树冠部分的高度为 澡员，树干部分

的高度为 澡圆，苹果从树冠顶端下落到树干顶端时的
速度为 增 园，则

澡圆越增园贼垣 12 早贼圆

得 增 园越苑皂/泽
又 增 圆园越圆早澡员，解得 澡员越圆.源缘皂；
（圆）设苹果落地的速度为 增，则
增越增园垣早贼，解得 增越怨皂/泽。

3 版同步检测
A卷

一尧选择题
1.D
提示 伽利略对运动的研究，通常包括以下几

个方面的要素：通过对现象的一般观察，提出假设，

运用逻辑（包括数学）推理得出推论，通过实验对

推论进行检验，最后对假设进行修正和推广。伽利

略对自由落体运动的研究也是如此，故正确答案

为 阅。
2.ABC
提示 由自由落体运动的性质可知 A正确；由

自由落体运动的计算式知 B、C 正确；由比例关系
式知，从开始运动到下落 4.9m、9.8m、14.7m 所经历
的时间之比为 1颐 2姨 颐 3姨 ，故 D错误。

猿.月
提示 物体上抛初速度 增园越 2gH姨 越源园皂/泽，设向

上为正方向，根据 澡越增园贼原 12 早贼圆，即原源缘越源园贼原 12 伊员园贼圆，
解得 贼越怨泽（负值舍掉），故 月 正确。

4.C
提示 甲、乙两球间的距离 驻曾越 12 早（贼垣员）圆原 12 早贼圆越

早贼垣 12 早，故随时间的增加，两球的间距不断变大；两

球的速度差 驻增越早驻贼，故两球的速度差保持不变，粤、
阅错误，悦正确；在相等的时间内甲、乙两球速度的
变化量为 驻增忆越早贼忆，故在相等的时间内甲、乙两球速
度的变化量相等，月错误。

5.C
提示 砖块的运动可近似看作自由落体运动，

根据公式 h越 12 gt2，得 h越20m，故 A、B、D 错误，C
正确。

6.AD
提示 根据自由落体的速度公式，末速度 v2越

2gh可以得出速度 v越 2gh姨 ，高度之比为 2颐1，所以
落地速度之比为 2姨 颐1，A正确，B错误；做自由落
体运动的物体的加速度都是重力加速度 g，所以 C
错误，D正确。

苑.粤月阅
提示 物体在塔顶上的 粤 点竖直向上抛出，位

移大小为 员缘皂 的位置有两处，如图所示。一处在 粤
点之上，另一处在 粤 点之下。在 粤 点之上时，通过
位移 员缘皂处又有上升和下降两个过程。根据 澡越增园贼原
12 早贼圆，在 粤 点之上时，物体的位移为 员缘皂，则 员缘越
圆园贼原 12 伊员园贼圆，得 贼员越员泽，贼圆越猿泽；在 粤 点之下时，物体

的位移为原员缘皂，则原员缘越圆园贼原 12 早贼圆，得 贼越（圆垣 7姨 ）泽，
故本题选 粤月阅。

x1

x2
A

H

二尧填空题
8.x1 和 x6 x1、x2、x3、x4、x5、x6 二 系统 有阻

力、打点计时器打点频率的变动、长度测量不准

确等

提示 对方法一：

g= g1+g2+g3+g4+g55
= x2-x1+x3-x2+…+x6-x55T2 = x6-x15T2

从计算结果可看出，起到作用的只有 x1和 x6两
个数据，其他数据如 x2、x3、x4、x5都没用上。

对方法二：

g= g1+g2+g33 =（x6+x5+x4）-（x3+x2+x1）9T2 。

从计算结果可看出，x1、x2、x3、x4、x5、x6 六个数

据都参与了运算，因此方法二的误差更小，选择方
法二更合理，这样可以减小实验的系统误差。本实
验的误差主要来源除了上述由测量和计算带来的
偶然误差外，其他的误差来源还有阻力（包括空气
阻力尧振针的阻力尧限位孔及复写纸的阻力等），打
点计时器打点的频率变动，长度测量，数据处理方
法等。

三尧计算题
9.（员）园.圆泽 （圆）员园皂/泽
提示（员）设 月 球落地所需时间为 贼员，因为

澡员越 12 早贼圆员

所以 贼员越 2h1
g姨 越员泽

设 粤 球落地所需时间为 贼圆，则由 澡圆越 12 早贼圆圆

得 贼圆越 2h2
g姨 越员.圆泽

所以两小球落地的时间差为

驻贼越贼圆原贼员越园.圆泽；
（圆）当 月球落地时，粤 球的速度与 月球的速度

相等，即 增粤越增月越早贼员越员园皂/泽。
员园.（员）源园皂/泽 （圆）员园园园
提示（员）假设鸡蛋到达地面行人时的速度为

增，鸡蛋从 愿园皂 高处自由落下，由运动学公式得
增 圆越圆早澡
代入数据解得

增越 2gh姨 越源园皂/泽；
（圆）鸡蛋减速时，根据速度公式有
增越葬贼
代入数据解得减速时加速度大小

葬越 v
t 越 40皂/泽4.0伊10-3s 越员.园伊员园源皂/泽圆

加速度与重力加速度的比值

a
g 越 1.0伊104

10 越员园园园
即鸡蛋减速时的加速度是重力加速度的 员园园园

倍。

B卷
员.阅
提示 第 缘泽 内的位移为前 缘泽 内的位移与前

源泽 内的位移之差，故有 12 早（缘泽）圆原 12 早（源泽）圆越员愿皂，
解得 早越源皂/泽圆，故小球在 圆泽末的速度为 增越早贼越愿皂/泽，
小球在第 缘泽内的平均速度为增軃= x

t 越员愿皂/泽，小球在
缘泽内的位移为 曾越 12 早（缘泽）圆越缘园皂，故 阅正确。

2援（员）猿园皂/泽 （圆）愿园皂 （猿）猿园皂/泽
提示（员）最后 圆泽的平均速度为
v越 曾

贼 越 60m2s 越猿园皂/泽；
（圆）设运动的总时间为 贼，最后 圆泽内有

12 早贼圆原 12 早（贼原圆泽）圆越远园皂
解得 贼越源泽
所以总高度为

匀越 12 早贼圆越愿园皂；
（猿）甲释放 圆泽 后，乙也从阳台释放，要甲、乙

同时落地，则乙运动的时间为 贼忆越圆泽，乙做匀加速运
动，则根据 H=v0t忆垣 12 gt忆2

解得 v 0越30m/s。


